

Федеральное агентство научных организаций
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

УТВЕРЖДАЮ

Председатель СПбНЦ РАН

академик


Ж.И. Алферов

_____ 2015 г.




ОТЧЕТ

по теме 101.1.

«Научное описание архивных коллекций и рукописных материалов
петербургских институтов РАН»
по Государственному заданию СПбНЦ РАН в 2014–2016 гг.

Этап 2015 года

Научный руководитель
академик


Н. Н. Казанский

Санкт-Петербург

2015

СПИСОК ИСПОЛНИТЕЛЕЙ:

Научный руководитель – гл.н.с. академик Казанский Николай Николаевич

Организатор работы – зав. НИО СПбНЦ РАН, к.и.н., Иванова Елена Александровна

Ответственные исполнители:

д.и.н., гл.н. Тункина Ирина Владимировна

к.и.н., с.н.с. Застрожнова Евгения Григорьевна

Исполнители:

н.с. Николаева Любовь Глебовна

н.с. Воронова Анна Александровна

РЕФЕРАТ

Отчет содержит результаты, полученные в ходе выполнения научно-исследовательского проекта по теме «Научное описание архивных коллекций и рукописных материалов петербургских институтов РАН» по Государственному заданию СПбНЦ РАН в 2014–2016 гг., который выполнялся силами сотрудников Сектора междисциплинарных научных исследований СПбНЦ РАН в 2015 году. Отчет составлен на 20 страницах, состоит из трех подразделов, включает 3 фотографии.

Сроки начала и окончания научно-исследовательского проекта: 2014–2016 гг.

Ключевые слова: комплектование архивных материалов, источниковедение, научное описание архивов.

СОДЕРЖАНИЕ

	стр.
ВВЕДЕНИЕ.....	5
РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ	7
1 Обработка и описание личного архива академика А.П. Окладникова.....	7
2 Описание материалов, посвященных античной эпиграфике, из личного архива доктора исторических наук Ю.Г. Виноградова.....	9
3 Обработка и описание личного архива Г.С. Лебедева.....	13
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	17

ВВЕДЕНИЕ

Развитие фундаментальных научных исследований является одной из наиболее актуальных задач, стоящих в настоящее время перед модернизируемой Россией в целом и Санкт-Петербургом в частности, как крупнейшим научным и культурным центром страны. Достижение этого результата невозможно без постоянного осмысления уже достигнутых в прошлом научных результатов научно-исследовательскими институтами, творческими коллективами и отдельными учеными. Это осмысление должно происходить в достаточной степени оперативно, однако в соответствии с действующим законодательством в области архивного дела и практиками его применения между сдачей научных документов в архив и обеспечением к ним доступа стоит важнейший этап — комплектование академического архива, разбор и научное описание россыпи, экспертиза ценности документов с целью создания архивных фондов научных учреждений и личных фондов ученых. Без этого этапа, который является первым и важнейшим этапом научной работы с документами, извлечение из них необходимой информации в принципе невозможно.

Цель исследования, проводимого в СПбНЦ РАН, — определение наиболее перспективных направлений научных исследований, которые могут проводиться в научных институтах Петербурга. К таким исследованиям в полной мере относится кропотливая источниковедческая работа архивистов по систематизации и научному описанию россыпи документов, прежде всего творческих материалов ученых прошлого. Такое описание предоставляет исследователям необходимую базу для анализа тенденций развития фундаментальной науки в мире и России по разным направлениям фундаментальной науки, в частности, сильной своими традициями петербургской археологической школы.

Научное описание фондов СПФ АРАН представляется важнейшим и одним из наиболее перспективных направлений источниковедческих исследований по истории отечественной науки. В связи с резким сокращением штатов СПФ АРАН в последние четверть века объем необработанных фондов превысил 300 погонных метров полок. Получение Государственного задания на выполнение работ по обработке научных фондов СПФ АРАН позволило привлечь дополнительные средства для их описания. Это увеличило темп обработки россыпи, результатом чего стало создание новых фондов в СПФ АРАН, что в дальнейшем будет способствовать появлению научных работ, написанных на основе изучения документов обработанных фондов, сданных на государственное хранение. К разбору россыпи и научному описанию фондов удалось привлечь молодых сотрудников с

целью их обучения методике архивной работы, правилам описания и технического оформления документов. Эта практика способствует скорейшему введению ретроспективной документальной информации в научный оборот, обеспечивая доступ к описанным документам историкам науки из 60 стран мира в читальном зале петербургского академического архива.

Среди личных фондов СПФ АРАН представлены россыпи фондов трех крупных ученых-археологов, представителей ленинградской археологической школы: Алексея Павловича Окладникова, Юрия Германовича Виноградова и Глеба Сергеевича Лебедева.

Исследование ставит целью научное описание документов по истории отечественной археологии и всего комплекса историко-филологических дисциплин за советский период, которые отложились в фондах А.П. Окладникова, Ю.Г. Виноградова и Г.С. Лебедева. Эти документы являются главной базой историко-научных исследований для специалистов по истории отечественной науки. Для ввода их в научный оборот необходимо проведение комплексного научного описания и технического оформления россыпи документов, поступивших в Санкт-Петербургский филиал Архива РАН (основан в 1728 г.) от родственников этих ученых в разные годы. После научного описания и утверждения описей фондов Центральной экспертной комиссией Санкт-Петербургского научного центра РАН по приему документов на государственное хранение (ЦЭК СПбНЦ РАН) документы проходят техническое оформление, затем сдаются на госхранение и с этого момента становятся частью Архивного фонда РФ, т.е. доступными исследователям в читальном зале. Таким образом, создание научно-справочного аппарата (НСА) и научно-техническое описание фондов (НТО) расширяет источниковую (архивную) базу по истории фундаментальных наук.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

1 Обработка и описание личного архива академика А.П. Окладникова



Фонд № 1099 — Окладников Алексей Павлович (1908–1981), археолог, историк, этнограф, академик АН СССР (1968), член Монгольской АН (1974), Венгерской АН (1976), член-корреспондент Британской академии (1973), лауреат Государственной премии СССР (1950, 1973), один из создателей Сибирского отделения АН СССР, директор Института истории, филологии и философии Сибирского отделения АН СССР (1966–1981).

В отечественной науке А.П. Окладников был фигурой величайшего масштаба. Его вклад в развитие археологических исследований к востоку от Уральских гор по достоинству оценен в огромном количестве публикаций. Отражением его многогранной научной и научно-организационной деятельности является его личный фонд в СПФ АРАН.

Особенность архива А.П. Окладникова заключается не только в его размерах (свыше 40 погонных метров полок), но и в том, что документы, отложившиеся в нем, до сих пор востребованы современной наукой. Наиболее ценная часть фонда – материалы, отражающие историю становления научных исследований в Сибири и на Дальнем Востоке, а также неопубликованные полевые и рабочие материалы. За время обработки фонда к нам неоднократно обращались коллеги из самых разных регионов России, запрашивая ту или иную актуальную для них информацию.

Документы поступали от дочери Е.А. Окладниковой тремя партиями. Последняя поступила во второй половине 2013 г., поэтому значительная часть усилий в 2014 г. была потрачена на первичную обработку вновь поступивших документов – систематизация по основным группам (описям) и подгруппам (разделам описей). Параллельно с этим шла работа по выделению и исключению из фонда дублетов и документов, не подлежащих хранению.

Поскольку большая часть фонда (примерно 2/3 тех документов, которые уже находились в обработке) к моменту поступления последней партии уже была описана, новые документы потребовали корректировки рабочей схемы систематизации фонда. Необходимость принятия окончательных решений по основным принципам систематизации фонда именно на данном этапе его обработки была продиктована еще и тем, что среди новых документов едва ли не большая их часть относится к уже сформированным делам. Зачастую

новые документы не могут быть просто подложены к тем или иным сформированным делам, а требуют настоящей ревизии последних: например, объединения разных дел в одно, или, наоборот, разделения материалов одного дела.

Все эти проблемы были обсуждены на Ученом совете СПФ АРАН, где О.В. Яншиной был сделан доклад о принципах описания фонда. Решения, принятые по результатам этого обсуждения, потребовали реорганизации первичной группировки вновь поступивших и еще не обработанных материалов.

В связи с этим формирование новых дел в 2014 г. осуществлялось только в рамках описей, не требующих ревизии — «Переписка» и «Материалы других авторов». В описи «Переписка» было обработано полтора метра россыпи писем различных адресатов, в описи «Материалы других авторов» – не менее 2 метров россыпи.

В 2015 г. было разобрано 140 см россыпи, сформировано 103 новых дела, проведена подкладка листов в 287 уже сформированных дела.

Ввиду того, что фонд А.П. Окладникова очень большой и сложный, параллельно с оформлением дел в ряде описей обработчиком ведется работа по составлению научно-справочного аппарата: 1) алфавитных указателей авторов и адресатов писем, 2) авторов, чьи материалы отложились в фонде А.П. Окладникова, 3) журналов и издательств, с которыми вел переписку А.П. Окладников, и 4) научных мероприятий, в которых принимал участие А.П. Окладников на правах организатора и участника. Без создания подобных указателей описание архивных документов крайне затруднительно, а в будущем эффективная работа исследователей с материалами фонда будет возможна только при условии подготовки особого путеводителя по фонду, облегчающего поиск документов в огромной фонде.

2 Обработка и описание личного архива Ю.Г. Виноградова



Фонд № 1124 – Виноградов Юрий Германович (1946–2000), эпиграфист, историк-антиковед, доктор исторических наук, профессор МГУ, заместитель главного редактора академического журнала «Вестник древней истории», ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН; член-корреспондент Германского археологического института.

Юрий Германович Виноградов родился 13 июня 1946 г. в Москве. В 1969 г. он с отличием закончил кафедру археологии исторического факультета МГУ. Параллельно с занятиями на историческом факультете Ю.Г. Виноградов посещал занятия по древнегреческому и латинскому языкам на филологическом факультете. В 1962 г., еще будучи школьником, он попал на раскопки в Ольвию, где его учителями в археологии были ленинградские археологи А.Н. Карасев и Е.И. Леви. Дипломную работу и кандидатскую диссертацию в аспирантуре Института всеобщей истории АН СССР Ю.Г. Виноградов писал под руководством известного советского эпиграфиста, археолога-скифолога Б.Н. Гракова, который оказал решающее влияние на его становление как исследователя, показав ему возможности, которые открывали занятия древнегреческой эпиграфикой.

В 1973 г. Ю.Г. Виноградов защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Экономическое развитие Фасоса в V – IV вв. до н.э.». Тема исследования, очевидно, была определена Б.Н. Граковым, долгое время занимавшимся изучением керамических клейм на амфорах и черепице. После защиты кандидатской диссертации Ю.Г. Виноградов начал работу в академическом журнале «Вестник древней истории» сначала в качестве заведующего отделом истории древней Греции и Причерноморья, с 1989 г. как ответственный секретарь, а с 1990 г. как заместитель главного редактора. В 1973 г. он становится младшим научным сотрудником, в 1983 г. – старшим научным сотрудником сектора истории древнего мира, а в 1991 г. – ведущим научным сотрудником Центра сравнительного изучения древних цивилизаций Института всеобщей истории АН СССР.

С начала 1980-х гг. Ю.Г. Виноградов читал спецкурс по греческой эпиграфике на историческом факультете МГУ; в 1979–1980 гг. стал стипендиатом фонда им. А. Гумбольдта (ФРГ). В 1988 г. Ю.Г. Виноградовым была защищена диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук «Политическая история Ольвийского полиса VII–I вв. до

н.э. Историко-эпиграфическое исследование», которая была опубликована в виде монографии (М.: Наука, 1989). Хотя эпиграфическим памятникам Ольвии и Нижнего Побужья посвящена большая часть работ Ю.Г. Виноградова, он занимался изучением и интерпретацией лапидарных надписей, граффити и писем на свинце из разных районов Северного Причерноморья – от Тиры до Боспорского царства.

Ю.Г. Виноградов умер 29 мая 2000 г. во время командировки в Германию.

Документы Ю.Г. Виноградова поступали в Санкт-Петербургский филиал Архива РАН в 2007–2013 гг. от вдовы Ю.Г. Виноградова, Татьяны Аркадьевны Виноградовой, его сына от первого брака, Андрея Юрьевича Виноградова, и коллег Ю.Г. Виноградова – О.Л. Габелко, А.И. Иванчика, В.Ф. Золотаревой (Олениной), А.С. Русяевой, С.Р. Тохтасьева, Ф.Ф. Шелова-Коведяева, благодаря посредничеству директора Санкт-Петербургского филиала Архива РАН И.В. Тункиной. Документы были зарегистрированы в учёте архива как личный фонд № 1124. Общий объем всего фонда – 374 см. Крайние даты документов – 1937–2000 гг.

В результате научно-технической обработки сторонним специалистом Н.А. Павличенко (СПБНИИ РАН) в 2015 г. сформировано 703 дела, объединенных в 3 описи (в описи 1 «Научные труды и материалы к ним» — 207 дел, в Описи 2 «Документы к биографии и по деятельности» — 394 дела, в Описи 3 «Переписка» — 102 дела). Составлен акт о выделении к уничтожению документов — 16,7 см россыпи, не подлежащей хранению (дубликаты научных трудов, дубликаты фотографий, документы, не относящиеся в фондообразователю и др.).

Директором СПбФ АРАН И.В. Тункиной проведено рецензирование предисловия, всех описей и акта на уничтожение, замечания рецензента были учтены обработчиком. Описи фонда и акт на уничтожение утверждены на заседании ЦЭК СПбНЦ РАН. В настоящее время ведется техническое оформление дел для передачи фонда на государственное хранение.

Ю.Г. Виноградов являлся членом редколлегии «*Supplementum epigraphicum Graecum*», корреспондентом по Северному Причерноморью «*Bulletin épigraphique*», членом-корреспондентом *Deutsche Archäologische Institut*, представителем СССР / РФ в Международном комитете по греческой и латинской эпиграфике. Особенностью научного наследия Ю.Г. Виноградова является то, что, хотя главной темой его исследований были надписи Ольвии и Нижнего Побужья, изучением которых он занимался еще со студенческих лет, немалую часть его научных публикаций составляют работы о надписях других полисов Северного Причерноморья и греческого мира в целом, а также работы общего характера, в частности, о методике публикации эпиграфического материала. Среди его научных трудов

имеются публикации о надписях разных типов на камне, керамике, кости и металле, а также о керамических клеймах. Такой широкий тематический и географический диапазон исследований в немалой степени обусловлен тем, что в 1980-е – 1990-е гг. Ю.Г. Виноградов заслуженно считался одним из самых авторитетных российских эпитаграфистов, и новые надписи предлагались для публикации в первую очередь именно ему.

В фонде отложилась, в частности, переписка Ю.Г. Виноградова с зарубежными институтами, музеями и издательствами о покупке, обмене и подписке на книги и журналы; организационная переписка и отчеты о научных командировках; переписка по поводу оформления стипендий и стажировок Ю.Г. Виноградова с Alexander von Humboldt-Stiftung (Бонн), Maison des sciences de l'homme (Париж), Deutsches Archäologisches Institut (Берлин) и Centre for Comparative Studies of Ancient Civilisation (Принстон); документы по гранту советско-американского фонда «Культурная инициатива» «Академик М.И. Ростовцев и его вклад в мировую науку», программе INTAS «Greek States and Native Peoples of the Northern Black Sea Coast during the period of the Greek Colonisation», грантам РФФИ «Корпус греческих и латинских надписей Ольвии» и «Корпус греческих и латинских надписей Херсонеса», по проекту «Введение в сеть Интернет древнегреческих и латинских надписей из музейных собраний России». Большой интерес для истории классической археологии в России представляют отчеты о результатах работы комиссий по проверке Керченского историко-археологического музея и историко-археологического заповедника «Ольвия», в работе которых принимал участие Ю.Г. Виноградов, а также акт проверки морально-психологического климата в Группе античной археологии ЛОИА АН СССР.

Документы по редакционной деятельности в журнале «Вестник древней истории» включает переписку с авторами по издательским вопросам, материалы организованных ВДИ авторско-читательских конференций, материалы VI-го Международного симпозиума по древней истории Причерноморья, проведенного ВДИ совместно с Центром археологических исследований Академии наук Грузии в сентябре 1990 г. в г. Вани, и материалы круглого стола «Сарматы и их взаимодействие с государствами Северного Причерноморья и Римом в I в. н.э.». Многие документы дают представление о «внутренней жизни» редколлегии журнала – повестки заседаний и заметки Ю.Г. Виноградова о статьях, присланных в редакцию.

На протяжении всей жизни Ю.Г. Виноградов вел оживленную переписку с отечественными и зарубежными коллегами, среди его корреспондентов были П.О.

Карышковский, М.И. Золотарев, В.М. Зубарь, С.Р. Тохтасьев, Петер Фрезер (P. Fraser), Бернд Функ (B. Funck), Хайнц Хайнен (H. Heinen), Петер Херманн (P. Hermann), Оливье Массон (O. Masson), Вольфганг Шулер (W. Schuller). Письма самого Ю.Г. Виноградова по большей части являются отпусками и относятся к 1970–1980-м гг. Язык писем на русском языке специально не оговаривается. За исключением переписки с родственниками, во всех письмах присутствует обсуждение научных вопросов.

Необычайно информативны и ценны документы других лиц. Среди них материалы учителя Ю.Г. Виноградова, известного специалиста по скифо-сарматской и античной археологии, одного из создателей свода керамических клейм Северного Причерноморья (IOSPE. Vol. III), Б.Н. Гракова, включает материалы, представляющие значительную научную ценность. Во-первых, это рукопись неопубликованной диссертации Б.Н. Гракова на соискание ученой степени доктора исторических наук «Клейменная керамическая тара эпохи эллинизма как источник для изучения производства и торговли» и его неопубликованные заметки по керамической эпиграфике, и, во-вторых, леммы и иллюстрации для третьего тома IOSPE. Хранитель Эрмитажа Е.М. Придик, подготавливавший к печати III-й том IOSPE, и продолживший его работу Б.Н. Граков, в соответствии с замыслом акад. В.В. Латышева, первоначально планировали включить в него не только керамические клейма, но и граффити и дипинти. Впоследствии Б.Н. Граков решил ограничиться только керамическими клеймами, а никогда не публиковавшиеся материалы по граффити и дипинти, по всей видимости, остались в его домашнем архиве и были переданы им Ю.Г. Виноградову. Помимо тетрадей с леммами граффити и дипинти, сгруппированных по месту хранения, «Леммы и иллюстрации для IOSPE III (1953–1960-е)» содержат стандартные черно-белые пленки размером 35 мм и отпечатки снимков боспорских граффити и дипинти, и предметов, на которые они нанесены. К большинству снимков в фонде оставлены дублиеты.

3 Обработка и описание личного архива Г.С. Лебедева



Фонд № 1134 – Лебедев Глеб Сергеевич (1943–2003), археолог, историк, специалист по русско-скандинавским связям VIII–X вв., истории отечественной археологии, доктор исторических наук; создатель новых направлений в науке, в том числе “Археологии Петербурга”, “Варангики (Русь и варяги” теории ТОПОХРОНА. Профессор СПбГУ, создатель и руководитель научно-исследовательского центра “Петроскандика” при факультете социологии СПбГУ (с 2005 – Лаборатория археологии, исторической социологии и культурного наследия им. профессора Г.С. Лебедева НИИКСИ факультета социологии СПбГУ); директор Санкт-Петербургского филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия; депутат Ленсовета (1991).

Фонд Г.С. Лебедева отличается как объемом (более 20 погонных метров полок), так и разнообразием материала. Особое значение имеет предпринятая в начале 1980-х гг. паспортизация памятников археологии, истории и культуры Северо-Запада, где на высоком научном уровне были проработаны материалы по Старой Ладогге, Приладожью, Поволховью, обследованы бассейны рек Волхова, Луги, Оредежа, Шелони, Плюссы и т. д.

Особенно значительна роль Г.С. Лебедева в создании новой субдисциплины археологической науки рубежа XX-XXI вв. “Археологии Петербурга”, которая, по его словам, “обретает собственный статус и решает задачи региональных предпосылок становления С.-Петербурга”. Изучение урбанизма С.-Петербурга — ступень в эволюции древнерусского урбанизма, от открытых торгово-ремесленных поселений (протогородов), как Староладожское Земляное городище VIII–IX вв., затем укрепленные “градки” и погосты X–XIII вв. к развитому урбанизму Старой Ладогги XII–XVII вв., к созданию затем уникальной системы каменных пограничных крепостей XIV–XVI вв. и в начале XVIII в. эта эволюция завершилась созданием нового российского порта и крепости на выходе в Балтику — Санкт-Петербургом.

Все собранные в описи документы представляют собой научную ценность и актуальность не только в области изучения истории и археологии Древней Руси и Северной Европы, но и в части этнического и лингвистического анализа одной из наиболее спорных в отечественной историографии проблем – Норманской теории. Многие статьи и тезисы не

опубликованы по сей день, или опубликованы в сокращенной редакции, что обусловлено определенным контролем со стороны власти в 1960–1980-е гг. Этот аспект увеличивает значимость представленных материалов, так как на их примере можно проследить динамику и рост политического влияния на отечественную историческую науку (в основном это касается работ по «готскому вопросу» и норманской тематике).

Огромную ценность для изучения погребальных культур Северной Европы в период средневековья представляют собой обширные картотеки крупнейших погребальных памятников Скандинавии и Норвегии, которые до сих пор должным образом не изучены и не введены в научный оборот.

Переписка Г.С. Лебедева по научным и организационным вопросам с рядом ведущих научных сообществ России и Европы позволит установить тенденции и основные направления историко-культурного развития в XX столетии.

В 2014 г. было разобрано 205 см россыпи и сформировано 202 дела. В ходе научной обработки сформированных дел, они были распределены в рамках следующих разделов:

1. Научные труды и материалы к ним (1967–1997 гг.), состоит из пяти подразделов:

1.1 Статьи, тезисы докладов, тексты лекций, отзывы и рецензии (1971–1997 гг.), в том числе машинописный текст первой монографии “Археологические памятники Ленинградской области” (Л., 1976) и подготовительные материалы к ней. Материалы фонда предоставляют возможность почти полного восстановления первоначального авторского текста книги, актуальная значимость которой при интенсивном изучении памятников истории и культуры Северо-Запада России постоянно возрастает.

1.2 Подготовительные материалы к научным трудам (конспекты диссертаций, статей; резюме к докладам, выступлениям; библиографические заметки; выписки из монографий, полевых отчетов, личных фондов, хранящихся в архивах ИИМК АН СССР, ИА АН СССР и др.) – 1967–1982 гг.

1.3 Материалы археологических экспедиций: Смоленская археологическая экспедиция (1966) – Днепровская археологическая экспедиция (1967–1968) (полевые дневники, картографические материалы, отчеты о работе экспедиции, графическая полевая документация), Северо-Западная комплексная археологическая экспедиция ЛГУ (1969–н.в.) (полевые дневники, рукописные планы, отчеты), Всесоюзная комплексная научно-спортивная экспедиция «Нево» по Пути из Варяг в Греки (1984–1991) (полевые дневники, карты, рисунки, газетные вырезки), когда впервые в истории на практике была пройдена на ялах, а

затем на специально построенных ладьях, основная часть исторического Пути из Варяг в Греки с фиксацией памятников археологии, истории и культуры, вычерчиванием глазомерных планов, картографированием, фотофиксацией.

1.4 Картотеки: базовая тематическая картотека, посвященная погребальному инвентарю скандинавских могильников и памятников Эпохи викингов, картотека экспонатов выставки в Государственном Эрмитаже «Сокровища викингов», картотека библиографических материалов к «Новгородике». Г.С. Лебедевым было проработано многотомное издание по скандинавскому могильнику "Бирка", коллекция Стокгольмского исторического музея, взяты на учет все опубликованные по Эпохе викингов материалы, включая Францию, Англию, Финляндию, Данию. Ни одной из этих работ-первоисточников нет на русском языке.

1.5 Иллюстрации: фотографии археологического материала, отдельные планы и карты, рисунки Г.С.Лебедева на историческую тематику.

2. Документы к биографии (1963–1980): Характеристики Г.С. Лебедева с места учебы и работы, справки с места работы, личные фотографии и др.

3. Документы по деятельности (1975–2002): Программы конференций, переписка с различными учреждениями по вопросам проведения симпозиумов и конференций, организации выставок, создания историко-археологических заповедников, газетные вырезки с заметками об археологической деятельности Г.С.Лебедева и др.

4. Переписка (1966–1981): Письма Г.С. Лебедеву и от него различным корреспондентам по научным и личным вопросам.

5. Труды других лиц (1978–1997): рецензируемые монографии, сборники, диссертации и статьи, отдельные оттиски с дарственными надписями, рукописи монографий и тезисы докладов.

В 2015 г. Е.Г. Застрожной было разобрано 100 см россыпи и сформировано 92 дела. В ходе научной обработки сформированных дел, они были распределены в рамках следующих разделов:

1. Научные труды и материалы к ним (1967–1997 гг.)

1.1. Рукописи монографий (1971–1997 гг.)

1.2. Подготовительные материалы к ним (конспекты лекций, статей; материалы к докладам, выступлениям; библиографические заметки) – 1995-1999 гг.

1.3. Материалы археологических экспедиций: Северо-Западная комплексная археологическая экспедиция ЛГУ (с 1972 г.) (полевые дневники, рукописные планы, отчеты), паспорта археологических памятников по Старой Ладогe и ее округе.

1.4. Иллюстрации: фотографии археологического материала, отдельные планы и карты, рисунки Г.С.Лебедева на историческую тематику.

2. Документы к биографии (1983–1991)

Характеристики Г.С. Лебедева с места работы, справки о работе, личные фотографии и др.

3. Документы по деятельности (1975–2002)

Программы конференций, переписка с различными учреждениями по вопросам проведения симпозиумов и конференций, организации выставок, создания историко-археологических заповедников, газетные вырезки с заметками об археологической деятельности Г.С.Лебедева и др.

4. Переписка (1981–1993)

Письма Г.С. Лебедеву и от него различным респондентам по научным и личным вопросам.

5. Труды других лиц (1996–1998)

Один из самых обширных разделов описи, включающий в себя рецензируемые курсовые работы, диссертации и статьи, отдельные оттиски с дарственными надписями, рукописи монографий и тезисы докладов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Особенностью документальных материалов из фондов личного происхождения является необыкновенное разнообразие и многоаспектность их содержания. В связи с этим экспертиза ценности, фондирование и обработка личных архивных фондов – дело очень сложное и ответственное. Трудно предугадать, какой именно факт из многих, отмеченных в документе, может оказаться необходимым исследователю. Поэтому единообразие, сжатое и вместе с тем исчерпывающее описание документальных материалов выдвигается на первый план и приобретает особую важность. Описание же и все другие виды информации о составе и содержании документальных материалов могут опираться лишь на столь же качественную экспертизу, фондирование и систематизацию документов фонда.

Документы личных фондов ученых важны прежде всего для развития той отрасли знаний, представителем которой является деятель науки, поскольку содержат его научные идеи, отражают его вклад в науку. Они также служат закреплению приоритета ученого в открытии и описании тех или иных явлений и закономерностей. Документы личных фондов ученых важны и с точки зрения изучения истории науки как формы общественного сознания, истории накопления научных знаний, тенденций и направлений самой науки, они необходимы при изучении биографии деятелей науки. Соединение биографического и исторического аспектов помогает проследить роль ученого на фоне общего пути эволюции научной мысли и его значения в культурной жизни общества.

Обработка и описание архивных материалов из фондов личного происхождения имеют важное значение в изучении истории отечественной науки. Сохраняя личные архивы, сохраняется память о выдающихся современниках.

Публикации ответственных исполнителей по теме исследования в 2015 году

Тункина И.В. Фонд Д.Г. Мессершмидта как источник по археологии Сибири // Ученые и идеи: Страницы истории археологического знания. Тезисы докладов Международной научной конференции. Москва, 24-25 февраля 2015 г. / Ин-т археологии РАН; Отв. ред. д.и.н., чл.-корр. РАН П.Г. Гайдуков, д.и.н. И.В. Тункина, сост. к.и.н. С.В. Кузьминых, д.и.н. А.С. Смирнов, к.и.н. И.А. Сорокина. М.: Институт археологии РАН, 2015. С. 60–62 (0,2 п.л.).

Бухарин М.Д., Тункина И.В. Русские Туркестанские экспедиции в письмах С.М. Дудина к С.Ф. Ольденбургу из собрания Санкт-Петербургского филиала Архива РАН // Восток (Oriens). 2015. № 3. С. 107–128 (2,06 п.л.).

Тункина И.В. К биографии профессора Бориса Васильевича Варнеке: Новые архивные материалы // Археологія і давня історія України. Вип. 14 (1): Olbio. In memoriam V.V. Krapivina; Укладач випуску. Н.О. Гаврилюк. Київ: Філюк О., 2015. С. 414–421 (0,8 п.л.).

Тункина И.В. Ольга Ивановна Бич: материалы к биографии // С Митридата дует ветер. Боспор и Причерноморье в античности. К 70-летию В.П. Толстикова. М.: ун-т Дм. Пожарского, Русский фонд содействия образованию и науке, 2015. С. 327–336 (1,01 п.л.).

Tunkina I.V. The personal papers of Sergey F. Oldenburg as a source for the history of the Russian expeditions to Eastern Turkestan: New archival data // Tocharian Texts in Context: International Conference on Tocharian Manuscripts and Silk Road Culture. Vienna, June 25-29th, 2013 / Edited by Melanie Malzahn, Michaël Peyrot, Hannes Fellner and Theresa-Susanna Illès. Bremen: Hemen Verlag, 2015. P. 259–275 (1,37 п.л.).

Тункина И.В. Открытие позднескифских памятников Крыма в 1820-х–1830-х гг. // Очерки истории отечественной археологии. Вып. 4 / Ин-т археологии РАН; Редакционная коллегия: П.Г. Гайдуков (ответственный редактор), С.В. Кузьминых, А.С. Смирнов, И.А. Сорокина (ответственный секретарь), И.В. Тункина (ответственный редактор). М.: Ин-т археологии РАН, 2015. С. 8–40 (2 п.л.).

Тункина И.В. Последнее десятилетие Русского археологического общества (1914-2014) // Труды IV (XX) Всероссийского археологического съезда в Казани / Ответственные редакторы: акад. А.П. Деревянко, акад. Н.А. Макаров, д.и.н. А.Г. Ситдинов. Казань: Отечество, 2015 (2014). Т. V. С. 216–219 (0,3 п.л.).

Тункина И.В. Неизданная записка И.Н. Бороздина и Д.Н. Анучина о подготовке истории 50-летия деятельности Московского археологического общества // Боспорские

исследования: сборник. Вып. XXXI / Отв.ред. В.Н. Зинько. Керчь: Керченская городская типография, 2015. С. 405–413 (0,79 п.л.).

Тункина И.В. М.И. Ростовцев на перекрестке между русской и немецкой классической археологией до Первой мировой войны // Scripta antiqua: Вопросы древней истории, филологии, искусства и материальной культуры: Альманах. Т. 4 / Отв. ред. д.и.н. М.Д. Бухарин. М.: ООО “Издательство “Собрание”, 2015. С. 231–262 (2 п.л.).

Тункина И.В. Русское археологическое общество в послереволюционные годы (1917–1924) // Spicilegium Byzantino-Rossicum. Сборник статей к 80-летию члена-корреспондента РАН И.П. Медведева / Под редакцией Л.А. Герд. М.: “Индрик”, 2015. С. 307–313 (0,5 п.л.).

Тункина И.В. Издание наследия Леонарда Эйлера из академического архива Санкт-Петербурга // Deutsch-Russische Begegnungen 2015 in der Martin-Luther-Universität: Die Rezeption der Zweiten Kamtschatkaexpedition in Sankt Petersburg und außerhalb Russlands. Die Tätigkeit Leonhard Eulers (1707–1783) an der Akademie der Wissenschaften in Sankt Petersburg – seine Arbeit im Rahmen der Geografischen Abteilung der Akademie zur Entwicklung der russischen Kartographie im 18. Jahrhundert (<http://www.steller-gesellschaft.de/wp/wp-content/uploads/pdf/150924-DRB-Abstracts.pdf>) (0,14 п.л.)

Тункина И.В. Неизданное научное наследие С.Ф. Ольденбурга (к 150-летию со дня рождения) // Труды объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию. 2014 / СПбНЦ РАН. СПб.: Наука, 2015. С. 19–33 (0,78 п.л.).

Тункина И.В. Санкт-Петербургский академический архив — сокровищница рукописного наследия востоковедов // Эпистолярное наследие российских востоковедов: Письма Мирзы А.К.Казем-Бека академику Х.Д.Френу (1831-1846) / Отв. ред. Р.М.Валеев, перевод с англ. Т.И. Зяппарова, М.В. Поникаровской, подготовка к изданию, предисловие, комментарии Р.М. Валеева, Т.И.Зяппарова, Т.В. Костиной, О. А. Кириковой; вступ. статьи Н.Н. Дьякова, И.Ф. Поповой, И.В. Тункиной. Казань: Издательство «Артифакт», 2015. С. 11–14 (0,24 п.л.).

Тункина И.В. Euleriana в Санкт-Петербурге // Наука и техника: Вопросы истории и теории. Материалы XXXVI международной годичной конференции Санкт-Петербургского отделения Российского национального комитета по истории и философии науки и техники РАН "Советская наука и техника в годы Великой Отечественной Войны (к 70-летию Великой Победы)" (21-24 апреля 2015 г.). Вып. XXXI. СПб.: СПбФ ИИЕТ РАН, 2015 (0,09 п.л., в печати).

Тункина И.В. К биографии Н.Е. Гаршиной-Энгельгардт // Нумизматические чтения Отдела нумизматики Государственного исторического музея. М.: ГИМ, 2015 (0,65 п.л., в печати).

Тункина И.В. М.И. Максимова: парижские письма М.И. Ростовцеву (август 1928 г.) // Археологические вести. 2016. Вып. 22 (0,65 п.л., в печати);

Тункина И.В. Документы по изучению С.Ф. Ольденбургом Восточного Туркестана в Архиве Российской академии наук // С.Ф. Ольденбург — ученый и организатор науки / Отв. ред. И.Ф. Попова. М.: Наука-Восточная литература, 2016 (2 п.л., в печати).

Тункина И.В. К истории академических выборов 1927 г.: письмо О.А. Добиаш-Рожественской М.И. Ростовцеву // Верхнедонской археологический сборник. Воронеж: изд-во ВГУ, 2016. Вып. 17 (0,66 П7Л7, в печати).

Застрожнова Е.Г. Извержения грязевых вулканов Таманского полуострова в контексте археологического изучения региона (конец XVIII-XIX вв.) // XVI Боспорские чтения. Боспор Киммерийский и варварский мир в период античности и средневековья. Географическая среда и социум. Керчь, 2015. С. 130–135. 0,4 п.л.

Застрожнова Е.Г. Раскопки Восточного некрополя Фанагории А.Е. Люценко в 1875 г. // Боспорские исследования. Вып. XXXI. Керчь, 2015. С. 379-386 (0,2 п.л.)

Застрожнова Е.Г. «Великий перелом» в отечественной археологии и разработка нового научного плана по изучению Фанагории (1930-е гг.) // Труды IV (XX) Всероссийского археологического съезда в Казани. Секция 16. История археологических исследований: люди, памятники, идеи. Т. V. Казань, 2015. С. 139–141 (0,6 п.л.).

Статьи, опубликованные за 2015 год по теме № 0240-2014-0012 «Научное описание архивных коллекций и рукописных материалов петербургских институтов РАН».

1. *Тункина И.В.* Неизданное научное наследие С. Ф. Ольденбурга // Труды Объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию. 2014. СПб: Наука, 2015 С. 19-33. (РИНЦ)
2. *Каганович Б.С., Вольфцун Л.Б.* Речь Непременного Секретаря С.Ф. Ольденбурга, читанная в торжественном заседании Конференции Академии 6 сентября 1925 года (републикация архивных материалов). // Труды Объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию. 2014. СПб: Наука, 2015 (принято в печать) (РИНЦ).
3. *Тункина И.В.* Документы по изучению С.Ф. Ольденбургом Восточного Туркестана в Архиве Российской академии наук // С.Ф. Ольденбург — ученый и организатор науки / Отв. ред. И.Ф. Попова. М.: Наука-Восточная литература (2 п.л., в печати)